
 

Page 1 sur 1 

 

 

Pays : Burkina Faso Année : 2017 Épreuve : Philosophie 

Examen : BAC, Remplacement,  
                   1er Tour, Séries A4-A5 

Durée : 4 h Coefficient : 5 

 

 

Traiter un sujet parmi les trois suivants. 

 

SUJET 1 

La science tend à exclure certaines formes traditionnelles de connaissance. Qu’en pensez-vous ? 

 

 

SUJET 2 

L’homme peut-il se passer de transformer la nature ? 

 

 

SUJET 3 : COMMENTAIRE DE TEXTE 

 

Dégager l’intérêt philosophique du texte suivant à partir de son étude ordonnée. 

 

             J’ai observé que la justice naît des conventions humaines et que celles-ci ont pour but de remédier à des 

inconvénients issus du concours de certaines qualités de l’esprit humain et de la situation des objets extérieurs. 
Les qualités de l’esprit sont l’égoïsme et la générosité restreinte ; la situation des objets extérieurs et la facilité 

de les échanger jointe à leur rareté en comparaison des besoins et des désirs des hommes (…). 

           Quand par exemple, il y a une assez grande abondance d’un bien pour contenter tous les désirs des 

hommes, alors disparaît complètement toute distinction de propriété, tout demeure en commun. Nous pouvons 

observer cette situation pour l’air et l’eau, qui sont pourtant les plus estimables des objets extérieurs et nous 
pouvons aisément conclure que si les hommes étaient fournis, en même abondance, de tous les biens ou chacun 

avait pour autrui la même affection et la même attention tendre que pour soi-même, la justice et l’injustice 
seraient inconnues des hommes. Voici donc une proposition qu’on peut, à mon avis regarder comme certaine : 

c’est uniquement de l’égoïsme de l’homme et de sa générosité limitée, en liaison avec la parcimonie avec 
laquelle la nature a pourvu à la satisfaction de ses besoins que la justice tire son origine. 

 

                             David HUME, Traité de la nature humaine, 1739. 

 

 

 


